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   В качествах личности, как известно, сочетаются наследственные  и приобретенные при жизни составляющие. Учет особенностей личности основывается на знании темперамента ребенка, уровней особенностей психических процессов (особенностей восприятия, внимания, памяти, мышления), опыта личности (его знаний, умений, навыков), направленности личности (отношения к окружающему миру, взглядов, убеждений, нравственных ценностей, интересов).

  В практической деятельности я иду не от учебного предмета к ребенку, а от ребенка к учебному предмету, т. е. от тех возможностей, которыми ученик располагает.

  С первых дней работы в школе я поняла, что не следует надеяться на одинаковые успехи учеников класса в овладении одним и тем же материалом, и пришла к выводу, что "слабый" ученик способен к усвоению сложных тем, если правильно преподнести их ему.

  В целях выявления наиболее целесообразного и эффективного характера работы учащихся на уроке, при подготовке ими домашнего задания и организации самостоятельной деятельности по изучению русского языка я организую дифференцированное обучение.

  Применение мной дифференцированного подхода направлено на то, чтобы все учащиеся класса смогли овладеть программным минимумом знаний, умений и навыков, устранить имеющиеся проблемы в знаниях, овладеть приемами самостоятельной учебной деятельности.

   Я прослеживаю динамику роста учеников, вижу недочеты и достижения нашей совместной деятельности.

  Зная индивидуальные особенности ребенка, разграничиваю 3 типа дифференцированных заданий разной степени сложности с учетом двух аспектов:

· обеспечения определенного уровня овладения знаниями, умениями, навыками (от репродуктивного до творческого), 

· обеспечения определенной степени самостоятельности детей в процессе обучения (от постоянной помощи со стороны учителя до полной самостоятельности).

  При контроле знаний, умений, навыков дифференциацию углубляю и перевожу в индивидуализацию.

  Разноуровневую работу с учащимися я организую на всех этапах учебного процесса:

· при предъявлении нового материала;

· при формировании знаний, умений, навыков;

· при воспроизведении учащимися знаний, умений и навыков;

· при контроле знаний, умений и навыков учащихся.

  В данной статье я поделюсь методическими находками по организации разноуровневой работы на этапе контроля.
Контроль знаний, умений и навыков учащихся осуществляю в течение всего периода работы с учащимися (с 5 по 9 или 11 класс), систематически ведя наблюдение за тем, чтобы в знаниях ребёнка не оставалось пробелов. Осуществлять диагностический контроль мне помогает информационная карта развития учащегося.
   Контроль осуществляю,  подводя итоги за четверть, полугодие, год, а также  в ходе изучения отдельной темы на всех этапах учебного процесса.

   Работая с тремя разноуровневыми группами («сильные», «слабые», «средние»), использую такие виды контроля знаний, умений и навыков, как

- устный опрос (каждого ученика, фронтальный),

- взаимный контроль (при работе учащихся в паре), 

- самоконтроль (оценка ребёнком собственных знаний путём сравнения выполненной работы с образцом).

-  Ни один урок не обходится без моего визуального контроля  выполнения групповых или индивидуальных заданий у доски и на местах.

   К специальным урокам контроля (после изучения раздела, большой темы) я подбираю задания разных уровней сложности с учётом подготовленности детей по предмету.

   Практикую контрольные тесты, предусматривающие три уровня сложности, причём дети имеют возможность выбрать любой уровень сложности. 
Основным требованием является  выполнение всеми учащимися класса заданий первого уровня, требующих воспроизведения материала, соответствующего стандарту, то есть обязательному программному минимуму. 

   Задания второго уровня направлены на применение учащимися знаний и умений в новой ситуации, установление связей между понятиями. Они рассчитаны на детей "средней" и "сильной" групп.

   Задания 3 уровня сложности предназначены для детей, проявляющих большую степень самостоятельности (творческие задания), т.е. для "сильных" учащихся.

                                                                                  (Приложение №1)

   Результаты оцениваю неодинаково. В случае правильно выполнения заданий 1 уровня сложности учащиеся получают оценку "3",  2 уровня - "4",  3-го - "5".

   Предлагая задания различной сложности,  я предоставляю ребёнку возможность выбрать то задание, с каким он справиться наверняка, а потом проверит свои силы в решении более сложных задач, получит возможность подняться на ступеньку выше. 

   "Сильные" дети выполняют тестовые задания повышенной степени сложности на компьютере, который сразу после выполнения работы оценивает их знания. Я выступаю в роли консультанта.

   Обязательным программным требованием по русскому языку является формирование навыка написания контрольного диктанта, причём текст диктанта одинаков для всех учащихся класса.

   При подготовке к такому виду контроля особое внимание уделяю работе со "слабыми" и "средними" детьми по предупреждению орфографических и пунктуационных ошибок, отрабатывая навыки написания этих орфограмм или пунктограмм на языковом материале, схожем с тем, который представлен в контрольном диктанте. 

   После каждой контрольной работы (теста, диктанта) провожу тщательный её анализ и работу над ошибками, в результате чего выявляю, какие правила дети не усвоили (в каком качестве, кто конкретно), нахожу причины пробелов, намечаю и реализую план их ликвидации (как правило, путём индивидуальной работы с учеником с помощью карточек с заданиями).

   Неотъемлемой частью контроля знаний, умений и навыков считаю контроль за выполнением учащимися домашнего задания.

   Домашние задания я тоже предлагаю дифференцированно, обычно 3-х вариантов, рассчитанных на учеников, 

1. "слабых", т.е. имеющих существенные пробелы в знаниях, неуверенных в себе или отличающихся кратковременной памятью.

2. "средних", т.е. испытывающих некоторые затруднения при самостоятельном выполнении заданий.

3. "сильных", т.е. увлечённых предметом, легко усваивающих материал, отличающихся хорошей концентрацией внимания, долговременной памятью.

                                                                                 (Приложение № 2)

Домашнее задание для "сильных" предлагаю исследовательского, пропедевтического характера, направленное на углубленное изучение предмета, способствующее формированию навыка выявления межпредметных связей, самостоятельного добывания знаний. 

    "Средние" и "слабые" учащиеся выполняют домашние задания по теме только после этапа объяснения нового материала.

   Контроль  осуществляю ежеурочно, часто работу "слабых" и "средних" проверяю с помощью "сильных" детей, которые в специальном журнале отмечают, правильно ли выполнены упражнения, осознаны ли правила. Таким образом, я на каждом уроке  информирована о готовности и отдельных учащихся, и класса в целом.

   Учитывая индивидуальные особенности детей, не допускаю перегруженности учеников, то есть даю задания, оптимальные по объёму (основной объём работы выполняем на уроке), органически вытекающие из предыдущего урока и связанные с последующим. Задания разъясняю и задаю до звонка с урока.

