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   Зачем обучать детей физике? Что должно быть в основе учебного процесса – передача детям основополагающих программных  знаний или совместная с ними познавательная деятельность по изучению природы , преобразованию окружающего мира? Обучать физике или развивать детей с ее помощью? Не так уж просты и однозначны ответы на эти вопросы. И задуматься над ними заставляет ситуация, которая сложилась в реальной практике обучения физике: происходит потеря интереса школьников к физике (по статистике, наш предмет находится  на 8-10 месте). Поэтому необходимо прививать любовь к физике через активную познавательную деятельность учащегося, с учетом индивидуальных особенностей.

      Вопрос о  повышении эффективности изучения физики приобрел за последние годы особую остроту, т.к. обществу, живущему в век НТР, в большей степени, чем раньше, нужны специалисты высокой квалификации именно в области точных наук. Поэтому наша задача дать учащимся глубокие знания по физике, воспитать творческого человека, который способен самостоятельно работать по изучению предмета.

     Продумывая структуру урока, прихожу к выводу, что в ней должна преобладать деятельность школьников, они должны  действовать – с приборами, наглядными  пособиями, справочниками, дидактическими материалами. Эта деятельность связана с активным мышлением. Учитель в данный момент должен заботиться о том, чтобы на занятиях каждый ученик решал проблемы, думал. Ситуация складывается таким образом – должны работать все ученики. Но у  каждого ученика  свои  психологические  особенности. Следовательно, должна быть дифференциация обучения. Учитель должен составлять разноуровневые  задания, нацеливать на самостоятельную работу учащегося. Чтобы всего этого достичь, необходимы специальные меры.

     Преодолеть эти затруднения мне помогла созданная система образовательного пространства на базе модульной технологии. 

    Любая учебная работа – это серьезный и тяжелый труд, который плодотворен и приносит радость, если школьник умеет трудиться. Какими путями этого можно добиться?

    Во-первых, стараясь превратить урок в непрекращающийся трудовой процесс для школьника – даю как можно меньше готовых заключений, формулировок, формул, всячески поощряю собственные мысли ребят, их выводы, пусть даже в какой-то мере ошибочные. Ученики знают, что ответ, в котором есть элементы их собственного творчества, всегда заслужит более высокую оценку, чем  идеально пересказанный текст учебника. 

   Во-вторых, придаю большое значение стимулированию умственной деятельности во внеурочное время. Речь идет о проблемных заданиях, которыми учащийся с интересом занимается.

  В основу применения модульной программы в обучении мною положен принцип "Учить ученика учиться", т.е. самостоятельно добывать знания по предлагаемому плану с учетом личных особенностей, с учетом личного темпа изучения и в том объеме, в каком ученик определит себе сам. Различные способы самоконтроля помогут ученикам объективно оценивать свои знания и умения, прогнозировать результат, а сочетание индивидуальной и групповой форм работы поможет снять тревожность и создать психологический комфорт на уроке. 
     Развитию познавательной активности учащихся во многом способствует правильно организованная проверка усвоенного материала. Предлагаемый годовой контроль состоит из отдельных модулей, границы которых определяются основными темами курсов. Отработка модуля ведется каждым учащимся в индивидуальном темпе. Прохождение курса засчитывается лишь тогда, когда учащийся усвоил и отчитался перед учителем за каждый модуль курса.

  Работая по данной методике, я преодолеваю много проблем. Одна из них - это малое количество  часов на изучение физики. При этом необходимо проводить не только письменный опрос, но и опросить устно каждого ученика по данной теме. Так же я пыталась добиться, чтобы каждый ученик изучил все параграфы темы. Есть такие учащиеся, которые учат только ради оценки (выучили на один урок-ответили-получили отметку и отдыхают). Поэтому я создаю такую ситуацию, при которой необходимо выучить все параграфы темы. Для этого ввожу свою систему опроса: мини-экзамен. Чтобы его провести необходимо перед изучением темы дать учащимся вопросы для контроля. Вопросы составляются таким образом, чтобы школьник не просто прочитал, а изучил и проработал каждую строчку учебника. Время на изучение даётся продолжительное (контроль осуществляется в последнем блоке). На уроке-зачёте как на экзамене раскладываю билеты (в каждом по 1-2 вопроса). Учащиеся выходят по очереди. Каждому отвожу по 1-2 минуте на подготовку и столько же на ответ. Пока один  отвечает, другой готовится. Поэтому около учителя находится два человека, а остальные самостоятельно решают задачи или выполняют тестовую работу. За время, отведённое на  урок, я успеваю опросить всех учеников в классе и в конце урока ещё проверить ряд задач. Если учителем предлагался тест, то все учащиеся получают вторую оценку за письменную работу.  Эта, созданная мной методика опроса позволяет за короткое время опросить всех учащихся и при этом я убеждена, что ребята не выборочно читают учебник, а изучают тему полностью. Отрицательные оценки на первом зачёте не ставлю, разрешается отчитаться в другое время. 

   Этот метод опроса применяли учителя нашей школы на своих уроках и убедились в его эффективности. 

       Такой подход снимает напряженность, позволяет учащимся поверить в свои силы, самоутвердиться. Возможен и повышенный уровень подготовки, который заключается в большем объеме усвоенных знаний и умений и определяется их глубиной.

     Как показывает опыт, уроки с применением модульных программ проходят спокойно, увлеченно, и такой стиль проведения уроков одобряют от 80 до 85% учеников.     
